

# “石破丸”会在小河沟里翻船吗

主笔 赵世峰

## 好大一份“伴手礼”

据日媒13日报道，石破茂3月3日晚与自民党首次当选的众议员聚餐，首相事务所以“伴手礼”的名义向这些议员分发了商品券。当天，约15名首次当选的众议员参加了聚餐，多名出席者证实，每人领到了10万日元（约合4823.8元人民币）商品券。

相关人士透露，石破茂的秘书在聚餐前以“今后要麻烦您了”为由，访问各议员事务所并分发装有商品券的纸袋。有自民党人士称，所有参加聚餐的议员都已经退还了商品券。一名出席者说：“我没看里面装了什么。”

石破茂13日深夜紧急回应称这是私人支出，“想着当作聚餐时的小礼品，慰劳他们的家人”，并否认自己会因此辞职。石破茂方面当晚向媒体作出说明：“这是出于善意的措施，是首相的私费支出”，发商品券“是因为新议员开销大”，这一做法“没有触犯法律”。

在14日的参议院预算委员会上，石破茂在被问到商品券相关问题时表示，过去向自民党议员分发商品券的次数“大致可用两只手计数”。他表示，过去分发的商品券金额从未超过每人10万日元。他说，自己当年作为年轻议员时也收到过商品券，在旅行社将其换成了机票。石破茂还道歉称，“我的想法偏向了自己人，未能顾及国民。许多人感到不愉快，我会真诚接受并深刻反省。”

石破茂17日接受参议院预算委员会质询时再次道歉，“我深切意识到，从社会普遍观念来看，（分发商品券）很大程度上背离了大众的感觉，非常抱歉。”不过，他重申这一行为没有触犯《公职选举法》和《政治资金规正法》。他认为参加聚餐者中并无自己所在选区的选民，“并非出于政治目的”，且全部费用是自掏腰包。

日本《政治资金规正法》禁止个人向政治家本人捐赠与政治活动相关的现金或有价证券。石破茂19日重申，（发放商品券）丝毫没有用于政治活动的意图，因此并未想过写入政治资金收支报告。他解释说，政治活动通常是与政治主张、政策推进、推荐和支持候选人等事项相关，政治活动与以联谊和慰劳为目的的聚会“性质完全不同”。

但在野党并不买账。立宪民主党党首、前首相野田佳彦批评说：“参加聚会的都是政治家，纯粹是政治活动。”他要求石破茂出席国会的政治伦理审查会并作出说明。日本大学名誉教授岩井奉信也指出：“价值10万日元的商品券在日本的社会普遍观念中已经超出礼物的范围。”

此外，据共同社报道，石破茂担任代表的自民党鸟取县第1选区支部曾在2020年接受党总部3.3万日元（约合1594元人民币）捐款资金，但未记入政治资金收支报告。石破茂事务所接受共同社采访时承认未记载，称“存在事务处理疏忽导致的漏记，准备完毕后将修正报告”。

报道称，该支部2021年接受的个人政治捐款中，有14笔共计132万日元（约合6.37万元人民币）捐款在记入政治资金收支报告时，捐款人地址栏填写的是此人担任代表的企业或团体所在地。石破茂及阁僚共计14人的政治团体存在同样的记载问题，涉及

近期，日本首相石破茂接连被爆出“政治与金钱”问题，包括向自民党首次当选的众议员分发商品券、个人捐款者地址栏填写企业所在地、捐款资金未记入政治资金收支报告等。虽然涉及的金额不太高，但在自民党派系“黑金”丑闻余波未平的情况下，一向以党内监督派形象示人的石破茂，民调一落千丈，政权面临存续危机。



日本首相石破茂 新华社发

370笔共计1472.2万日元（约合71.11万元人民币）捐款。对此，熟悉政治资金问题的神户学院大学教授上胁博之指出：“存在触及《政治资金规正法》所列虚假记载的可能性，或许会被怀疑实际上是企业捐款。”

## “长久以来的惯例”

据日媒调查，分发商品券的做法在前首相安倍晋三和岸田文雄任内均被证实存在，印证了自民党参议员舞立升治“历任首相通常都这样做”的说法。

自民党众议员大冈敏孝21日承认，在安倍晋三第二次执政期间曾收到类似的礼品券。他在日前公开的网络节目中透露，2012年首次当选议员后收到过礼品券，与现在石破茂分发商品券的状况相似。他表示，当时以为这相当于给自己发了个“努力奖”，“跟公司给拼命苦干的员工发奖励一样”，金额“大概是10万日元”。

自民党相关人士19日透露，岸田文雄2022年在首相公邸与担任政务官的自民党议员举行座谈会时，其事务所的秘书曾向出席者分发10万日元商品券。对此，立宪民主党议员小沼巧要求传唤岸田文雄接受询问。

与自民党联合执政的公明党党首齐藤铁夫表示，不存在该党议员接受商品券的情况，在听到首相向新当选议员分发商品券的相关报道时，“简直不敢相信自己的耳朵”。他

强调，如果岸田文雄在任期间分发商品券也是事实，“这种恶习就必须斩断”。

对于“惯例说”，立宪民主党党首野田佳彦指出：“这难道不是自民党政治文化的问题吗？已经成为根深蒂固的结构性问题。”大阪市前市长桥下彻表示，“我认为，政治家之间的交流都是政治活动，说‘不是政治活动’完全解释不通。最重要的是钱的来源，石破茂先生是一位从来不给钱的人，当上首相后突然开始花很多钱。考虑到首相有官房机密费、政策活动费、总裁经费等没有收据就可以使用的经费支出，所以无法查证这些钱都用在了什么地方。”

## 支持率跌至新低

公明党干事长西田实仁18日在与自民党干事长森山裕举行会谈时，就石破茂分发商品券一事提出忠告：“这是长期政权的傲慢，着实令人遗憾。”西田实仁强调：“即使在法律上没有问题，也必须坦诚倾听国民的声音。”

国民民主党党首玉木雄一郎在社交媒体X上写道：“听起来像是在强词夺理，在国民因高物价而苦恼的情况下，竟然用10万日元作为礼物。国民能理解这种做派吗？”日本全国知事会长、官城县知事村井嘉浩19日提出质疑称：“从国民的角度来看，10万日元的商品券相当有价值。这种做法即使在法律上没有问题，也背离了国民的感受。”他还称，他与企业界人士的正式聚餐也会赠送小礼物，金额“在5000日元左右，最多也不过1万日元”。

即便在自民党内部，也有人指出“首相对应承担道义上的责任”。去年与石破茂共同争夺首相位置的前经济安保大臣小林鹰之17日表态称，石破茂的做法“根本不会被国民理解”，“希望首相自己作出解释以获得国民理解”。同样与石破茂竞争过首相一职的前环境大臣小泉进次郎也表示，分发商品券一事无法获得国民的理解。自民党广岛县支部联合会代理会长中本隆志表示：“太丢人了。如果（石破茂）不全面改变想法，将无法再认同他这个首相。”

共同社22日、23日实施的电话舆论调查结果显示，石破茂内阁的支持率为27.6%，较2月中旬的调查大跌12个百分点。这一数字甚至低于去年10月众议院选举自民党惨败后的32.1%。不支持率则上升16个百分点至57.8%。对于石破茂向新当选众议员分发商品券的做法，71.6%的受访者认为“有问题”。关于“政治与金钱”问题在自民党政权下是否趋于根除的提问，78.5%的受访者表示否定。

这是去年8月岸田文雄内阁末期以来内阁支持率再次跌破30%的“危险水域”。调查中，30.9%的受访者希望石破茂内阁干到“今年春季2025年度预算通过为止”，27.5%的人希望“到今夏参议院选举”后下台。

“政治与金钱”问题一直是自民党顽疾。除了岸田文雄执政时被曝光的派系“黑金”丑闻，安倍晋三和菅义伟执政时还爆出过森友学园、加计学园、“赏樱会”等丑闻，每次都引发民众对政治的不信任和内阁支持率下降。在在野党持续追究自民党派系“黑金”丑闻的情况下，现在又爆出石破茂本人的“政治与金钱”问题，对其无疑是一次严重打击，已经千疮百孔的“石破丸”将面临新一轮危机。

主笔 赵恩霆

3月26日，特朗普再次挥舞关税大棒，宣布对所有进口汽车加征25%关税。他还放话，如果加拿大和欧盟联手报复美国，美方将进一步加税。话音刚落，加拿大总理卡尼就在3月27日直言，加美传统关系已经结束。

卡尼曾领导加拿大央行应对2008年全球金融危机，在复苏加拿大经济过程中扮演了重要角色。后来，他又领导英国央行应对“脱欧”带来的冲击。早在卡尼竞选加拿大执政党自由党党首时，就对美国的关税政策持强硬立场，并对特朗普试图吞并加拿大的言论嗤之以鼻。

加美两国关系紧密，双方拥有漫长的边境线，政治、贸易、货物、人员往来频繁。军事上，加美同为北约盟国，共建了北美防空司令部；情报上，二者都是“五眼联盟”成员。

一般来说，加拿大新总理上任后会选择美国作为首次出访的目的地。但卡尼上台后明确表示，目前没有访美计划，但期待在合适的时候与特朗普对话。然后，卡尼在3月17日上演外交首秀，到访法国巴黎和英国伦敦。他将英法两国称为“两个最强大、最可靠的伙伴”，将进一步加强彼此间的经贸和军事联系。回国途中，卡尼还在靠近格陵兰岛的加拿大北部努纳武特区首府伊卡卢伊特短暂停留，重申加拿大在北极地区的主权和安全。

除了上述这些隔空硬钢特朗普政府的行动，卡尼还在上任第二天下令重新审查采购美制F-35战机的计划。据称，卡尼要求加拿大国防部长布莱尔调查该军购合同是否为最佳投资，还有没有其他更好的选择。按照加国防部方面的说法，考虑到“不断变化的环境”，加拿大需要做好充分准备，确保合同符合加拿大民众和军队的最佳利益。

加美两国是在2023年敲定的这一价值超过190亿加元（约合132亿美元）的合同，包括向美国洛克希德-马丁公司采购88架F-35战机。按计划，首批4架将于2026年交付，到2032年完成全部交付。

此前，据加拿大《渥太华公民报》报道，一些国防采购事务分析师警告，美国将控制所出口F-35的一些关键系统，将加拿大置于危险之中。加国防部也承认，美方控制着F-35软硬件升级。

无独有偶，大西洋对岸欧洲的葡萄牙也在采购F-35战机一事上出现动摇。据美国《政治报》欧洲版报道，葡萄牙空军计划采购F-35以取代本国的F-16战机，但葡萄牙防长梅洛认为，鉴于美国近期在北约、地缘政治等方面的态度，葡萄牙必须慎重考虑最佳选择。报道称，外界担忧特朗普政府可能通过切断软件升级和备件供应等方式，使盟国手中的F-35无法发挥作用。

卡尼在访问英国期间也表示，加拿大正在寻找可能替代美制武器装备的购买方案，因为加拿大在安全方面过于依赖美国，国防预算的80%都花在购买美制武器上。加拿大外长乔利透露，加方正在与欧盟就国防采购合作进行谈判，理由是特朗普不尊重加拿大的主权。

目前，卡尼已宣布从澳大利亚购买价值60亿加元（约合42亿美元）的雷达系统。瑞典防务装备制造商萨博集团的一项提议已承诺，瑞典JAS-39“鹰狮”战机的组装和维护将在加拿大进行，这是F-35的主要竞争对手之一。

此外，欧洲有竞争力的战机还包括法国达索飞机制造公司设计制造的“阵风”战斗机，以及英国、德国、意大利和西班牙联合研发的“台风”战斗机。这两款战机与瑞典的“鹰狮”并称为“欧洲三雄”。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所3月10日公布的数据显示，2020年至2024年北约欧洲成员国进口的武器中，有64%来自美国，高于2015年至2019年间的52%。欧盟和法德等欧洲国家也意识到特朗普政府“靠不住”。欧盟陆续出台8000亿欧元“重新武装欧洲”计划以及名为“2030准备就绪的国防白皮书”，以期在防务安全领域摆脱对美依赖。

盟友“脱美”？从审查T-35采购合同开始